
क ाँगे्रस प्रण ली : चुनौतिय ाँ और पुनस्थ पन  

 

1: सशस्त्र कृषक विद्रोह का नेतृत्व वकसने वकया था ?  

(A) वकसान मोर्ाा 

(B) समाजिावियोों 

(C) मार्क्ािािी-लेवननिािी कमु्यवनस्ट पार्टी  

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- C 

2. ‘मैनकाइोंड’ एिों ‘जन’ के सोंस्थापक सोंपािक कौन थे ?  

(A) अर्टल विहारी िाजपेयी 

(B) राम मनोहर लोवहया  

(C) मिन मोहन मालिीय 

(D) उपरोक्त में से कोई नही ों 

Answer:- B 

3. भारत के र्ौथे आम रु्नाि में काोंगे्रस के हाथ से सत्ता वकतने राज्ोों में वनकल गयी?  

(A) 10  

(B) 9 

(C) 8 

(D) 11 

Answer:- B 

4. ‘राजनीवतक भूकम्प’ की सोंज्ञा वकसे विया गया ?  

(A) तीसरा आम रु्नाि 

(B) र्ौथा आम रु्नाि  

(C) जिाहरलाल की मौत 

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- B 



5. वसोंवडकेर्ट का विरोध भारत के वकस नेता ने वकया ?  

(A) लाल िहािुर शास्त्री 

(B) इोंविरा गाोंधी 

(C) महात्मा गाोंधी 

(D) राम मनोहर लोवहया 

Answer:- B 

6. वसोंवडकेर्ट नाम से वकसे सम्बोवधत वकया गया ? 

(A) समाजिावियोों के समूह को 

(B) साम्यिावियोों के समूह को  

(C) काोंगे्रसी नेताओों के एक समूह को 

(D) इनमें से कोई नही ों । 

Answer:- C 

7. कपूारी ठाकुर के सम्बन्ध में कौन-सा तथ्य सही है ? 

(A) विहार के भूतपूिा मुख्यमोंत्री 

(B) स्वतोंत्रता सेनानी एिों समाजिािी नेता 

(C) लोवहया के प्रिल समथाक 

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- D 

8. िस सूत्री कायाक्रम जो काोंगे्रस द्वारा र्ौथे आम रु्नाि के िाि अपनाया गया उसमें वनम्नवलखित का कौन 

सा कायाक्रम गलत है ? 

(A) िैंकोों पर सामावजक वनयोंत्रण 

(B) आम िीमा का राष्ट्र ीयकरण के 

(C) शहरी सोंपिा और आपका परीसीमन 

(D) शहरीकरण 

Answer:- D 

9. शास्त्री जी के सोंिोंध में कौन सा तथ्य असोंगत है ? 



(A) भारत के िूसरे प्रधानमोंत्री 

(B) काोंगे्रस पार्टी के महासवर्ि पि पर भी रहे 

(C) स्वास्थ्य मोंत्री भी रह रु्के  

(D) रेल िुर्ार्टना में नैवतक वजमे्मिारी लेकर रेल मोंत्री पि से इखिफा 

Answer:- C 

10. सन् 1967 का र्ौथा आम रु्नाि, रु्नािी इवतहास का महत्त्वपूणा पडाि क्ोों माना जाता है ? 

(A) िेश में िो प्रधानमोंत्रीयोों का जल्दी जल्दी िेहािसान 

(B) िेश आवथाक सोंकर्टोों से गुजर रहा था 

(C) िेश में व्यापक सूिा, गोंभीर िाद्य सोंकर्ट, वििेशी मुद्रा-भोंडार में कमी  

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- D 

11. “ए विलेज इन र्ीमू असोंिली कॉस्टीर्टर ेंसी इन राजस्थान’ इस पुिक के लेिक कौन हैं ? 

(A) जिाहरलाल नेहरू 

(B) लाल िहािुर शास्त्री  

(C) आनोंि र्क्रिती 

(D) िोंवकमर्ोंद्र 

Answer:- C 

12. राम मनोहर लोवहया के सोंिोंध में कौन सा तथ्य गलत है?  

(A) समाजिािी नेता एिों विर्ारक थे 

(B) पहले साशवलस्ट पार्टी एिों िाि में सोंयुक्त सोशवलस्ट पार्टी के नेता , िने । 

(C) वपछडे िगों के आरक्षण की िकालत वकये 

(D) उपरोक्त में कोई नही ों 

Answer:- D 

13. राष्ट्र पवत जावकर हुसैन के िाि 1969 के रु्नाि में वकस नेता को हराकर िी. िी. वगरी. राष्ट्र पवत िने ? – 

(A) सोंजीि रेड्डी 

(B) मोरारजी िेसाई  



(C) राम मनोहर लोवहया 

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- A 

14. पों० जिाहरलाल नेहरू की मृतु्य कि हुई ?  

(A) मई 1962  

(B) जून 1963 

(C) मई 1964  

(D) अपै्रल 1965 

Answer:- B 

15. आजािी के िाि शुरूआत में काोंगे्रस का रु्नाि वर्ह्न क्ा था ?  

(A) गाय िछडा  

(B) िो िैलोों की जोडी 

(C) जलता िीया  

(D) कोई नही ों 

Answer:- B 

16. ‘जय जिान, जय वकसान’ का नारा वकसने विया ?  

(A) जिाहरलाल नेहरू 

(B) इोंविरा गाोंधी  

(C) लाल िहािुर शास्त्री 

(D) जयप्रकाश नारायण 

Answer:- C 

17. काोंगे्रस के वनविारोध कौन से ऐसे नेता थे जो प्रधानमोंत्री पि पर आसीन हुए? 

(A) श्रीमती इोंविरा गााँधी 

(B) मोरारजी िेसाई  

(C) लाल िहािुर शास्त्री 

(D) इनमें से कोई नही ों 



Answer:- B 

18. प्रधानमोंत्री पि पर कम विनोों तक रहने के पश्चात् 10 जनिरी 1966 को लाल िहािुर शास्त्री की मौत 

कहााँ हुई ? 

(A) ताशकों ि समझाता में 

(B) वशमला समझौता में  

(C) पेररस समझौता में 

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- A 

19. शास्त्री जी के पश्चात् श्रीमती इोंविरा गााँधी वकस नेता को हराकर प्रधानमोंत्री िनी थी? 

(A) के. कामराज 

(B) मोरारजी िेसाई 

(C) राम मनोहर लोवहया 

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- B 

20. श्रीमती इोंविरा गाोंधी िुिारा प्रधानमोंत्री कि िनी थी?  

(A) 1980  

(B) 1985 

(C) 1975  

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- A 

21. इोंविरा गाोंधी के सोंिोंध में कौन-सी िातें सही नही ों है ?  

(A) सन् 1966-1977 और सन् 1980 से 1984 तक भारत की प्रधानमोंत्री रही 

(B) सन् 1964 से 1966 में मोंवत्रमोंडल में केन्द्रीय मोंत्री पि पर रही 

(C) सन् 1967 सन् 1971 और 1980 में अपने नेतृत्व में काोंगे्रस पार्टी को विजयी िनायी 

(D) उपरोक्त तीनोों गलत हैं। 

Answer:- D 



22. 1967 ई. के रु्नािोों के िारे में वनम्नवलखित में कौन-कौन से ियान सही हैं? 

(A) काोंगे्रस लोकसभा के रु्नाि में विजयी रही, लेवकन कई राज्ोों में विधानसभा के रु्नाि िह हार गई। 

(B) काोंगे्रस लोकसभा के रु्नाि भी हारी और विधानसभा के भी। 

(C) काोंगे्रस को लोकसभा में िहुमत नही ों वमला, लेवकन उसने िूसरी पावर्टायोों के समथान से एक गठिोंधन 

सरकार िनाई।  

(D) काोंगे्रस कें द्र में सत्तासीन रही और उसका िहुमत भी िढा। 

Answer:- C 

23. 1971 ई. के रु्नािोों के िारे में वनम्नवलखित में से कौन-कौन से कथन सही हैं ? 

(A) इस रु्नाि से पहले ही काोंगे्रस विभाजन के कारण इोंविरा गााँधी की सरकार अल्पमत में आ गई। 

(B) इस रु्नाि में रु्नािी मुकािला काोंगे्रस (आई) और जनता िल में था। 

(C) इस रु्नाि के िौरान इोंविरा गााँधी ने पूरी तरह वप्रिी पसा की समाखि सोंिोंधी अपने विर्ार को विलु्कल 

त्याग विया था।  

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- A 

24. 1971 ई. के ‘ग्रैंड अलायोंस’ के िारे में कौन-सा कथन ठीक है ?  

(A) इसका गठन गैर-कमु्यवनस्ट और गैर-काोंगे्रसी िलोों ने वकया था।  

(B) इसके पास एक स्पष्ट् राजनीवतक तथा विर्ारधारात्मक कायाक्रम था। 

(C) इसका गठन सभी गैर-काोंगे्रसी िलोों ने एकजुर्ट होकर वकया था।  

(D) इनमें से कोई नही ों 

Answer:- A 

25. 1959 में स्वतोंत्र पार्टी वकसने िनाई?  

(A) सी० राजगोपालार्ारी 

(B) र्ौधरी र्रण वसोंह 

(C) कामराज  

(D) जय प्रकाश नारायण 

Answer:- A 



26. 1977 के आम रु्नाि में विजयी पार्टी का नाम वलिें?  

(A) कााँगे्रस  

(B) जनता पार्टी 

(C) सी.पी आई  

(D) स्वतोंत्र पार्टी 

Answer:- B 

27. ‘गरीिी हर्टाओ’ का नारा वकसने विया ? –  

(A) लाल िहािुर शास्त्री  

(B) डॉ० राजेन्द्र प्रसाि  

(C) राम मनोहर लोवहया 

(D) इोंविरा गाोंधी 

Answer:- D 

28. 20िी ों सिी के वकस िशक को भारत का ितरनाक िशक कहा जाता है ? 

(A) सन् 1950 के िशक 

(B) सन् 1960 के िशक  

(C) सन् 1970 के िशक 

(D) सन् 1980 के िशक 

Answer:- B 

29. नेहरू जी के मृतु्य के समय काोंगे्रस के अध्यक्ष पि पर कौन थे? 

(A) जिाहरलाल नेहरू 

(B) लाल िहािुर शास्त्री 

(C) महात्मा गाोंधी 

(D) के. कामराज 

Answer:- D 


